

厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)建设迎来关键进展

先行开工段(池店站)启动施工招标

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员王芳)昨日,泉州公共资源交易信息网发布泉州至厦门至漳州城际铁路R1线(泉州段)工程先行开工段(池店站)土建施工、土建施工监理的招投标项目。厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)建设迎来关键进展,项目正式进入施工招标阶段,标志着项目向着2025年开工建设目标迈出实质性步伐。

R1线(泉州段)工程先行开工段(池店站)位于晋江市机场连接线与绿洲路交叉口东北侧雁山公园绿地内,本着“技术先进、服务便捷、彰显特色、降本增效”的设计原则,车站沿着路侧敷设,采用地下两层岛式车站,方便乘车并减少对城市景

观的影响。车站共设置3个出入口服务不同受限的客流,同时配置卫生间、无障碍电梯、地面接驳场等便民设施。施工期间采用明挖法施工,减少施工风险及工程投资并能节约工期。池店站站位结合现场条件采用路侧布置,最大限度地减少车站施工期间对机场连接线交通的影响,同时也减少对市政道路下方管线的迁改,最大限度降低对居民生活的影响。

省、市政府高度重视R1线建设工作,多次召开专题会议部署推进各项前期工作。厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)项目建设指挥部靠前指挥,积极沟通协调各有关单位,及时解决泉州段先行开工段招标各种前置条件和问题。各有关单位和部门

通力协作,推进泉州段先行开工段施工和监理招标工作有序开展。

在R1线省级市指挥部的统筹协调下,作为厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)项目业主单位,泉州交发集团权属轨道集团提前谋划、扎实推进先行开工段开工前各项工作,组织完成先行开工段初勘及初步设计工作,理清规划、用地、人防和消防等手续报批程序,深入对接稳定交通疏解、管线迁改和绿化迁移等方案,编制完成施工招标图设计,确保先行开工段如期开展施工和监理招标。

下一步,权属轨道集团将强化厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)项目先行开工段施工及施工监理招投标全过程监督管理,

有效防范潜在的廉政风险,确保项目先行开工段招投标工作公开透明、公平公正,同步开展先行开工段施工图设计,为现场施工提供坚实保障,同时有效管控项目施工质量、安全及进度,助力厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)项目建设顺利推进。



主办:泉州交通发展集团有限责任公司

硕果盈枝溢古城

本报讯(融媒体记者杜婉琼)秋意渐浓,硕果盈枝。近日,鲤城区源和1916创意产业园内,8棵老龙眼树迎来了丰收季。为让这份自然的馈赠传递到更多人手中,8月18日起,产业园运营方组织工人统一采摘,将新鲜龙眼精心分装后,免费分享给市民和游客,用果实传递温暖,续写泉州城市的味觉记忆。

走在园区,面粉厂附近的龙眼树树冠茂密,一颗颗龙眼浑圆饱满,金黄的果壳在阳光下泛着蜜色光泽,沉甸甸地缀满枝头。工人们架梯、采摘、装筐,动作熟练有序。在游客服务中心前,工作人员将首批采摘的龙眼精心分装后放置于领取处,等待市民和游客前来领取。

不多时,来自北方的游客林女士带着孩子,满心欢喜地领取了一大串龙眼,并向工作人员连连致谢,“早上刚带孩子去了开元寺,了解到泉州很有名的东壁龙眼,没想到在园区就能尝到本地刚摘的鲜果”。林女士说,果实分享活动不仅让他们感受到了来自泉州的善意和温暖,也让孩子在品尝甘甜果实的同时,了解了泉州当

地的历史文化,很有新意。

从南平来泉旅游的吴先生正好遇上工人采摘,当即被“投喂”了一大串果实,“活动蛮有意思的,也很暖心。如果下次能体验自己采摘,应该会更有趣”。

记者昨日回访时,游客服务中心内的领取展板上贴了不少便签:“谢谢这份甜蜜,非常好!”“充满甜甜的味道的园区!”“龙眼超甜,感谢1916!”……一句句真诚的留言,成了初秋一道温暖的风景。

“今年龙眼大丰收,我们希望把这份甜蜜分享给更多人。”园区运营方工作人员介绍,园区内的8棵龙眼树为源和堂老员工所种,至今已有数十年岁月。8月初,果实成熟后,有不少市民自行前往采摘。为避免市民采摘可能带来的安全隐患,园区运营方决定组织工人集中采摘,三天内共采摘龙眼四五百斤。龙眼经过整理和分装后,被送往园区多家酒店、民宿及游客服务中心,免费提供给市民和游客领取。“待近期雨水天气过后,下周我们计划组织第二批采摘,粗略估算还有四五百斤果实,届时将继续分发给市民游客,共享这份丰收的喜悦。”

市民游客免费享



泉州深化精神文明创建

中心市区将增植1500株刺桐



(受访者供图)

本报讯(融媒体记者王金植)刺桐花开满城红。刺桐树作为泉州的市树,每逢开花时节为城市增添了不少韵味。连日来,市城管局组织人员补植刺桐树,为城市增添更多更美的景致。

昨日,在中心市区北清东路泉州市博物馆补植现场,园林工人们正有序忙碌着,几名工人合力将一棵刺桐树苗小心扶正放入树池,确保根系自然舒展。这些补植的刺桐树树种为象牙红,平均有4.5至5米高。

“这几周,我们会陆续在江滨北路、泉州市博物馆、清源山、仕公岭立交等主干道绿地及景点周边区域增植约1500株刺桐树。”市城管局相关负责人介绍,为有效应对汛期及台风多发季节,最大限度降低树木倒伏、断枝风险,他们正组织对行道树进行修剪,并补种刺桐树。

市区城西路、城北路、北门街等道路生长着500余株树龄较长的刺桐树。早

前,市城管局对这些刺桐树开展了“一树一排查”,对过密树冠、枯死枝、病虫枝及偏冠现象进行针对性修剪,对其中43株病虫害严重、存在安全隐患的进行了移除。前些天,对这43处空置的树池进行补植刺桐树。

据介绍,2022年起,我市开展“绿满泉州”三年行动,该行动将市树刺桐树作为骨干树种,在中心市区进出城通道、城市重要节点、路侧绿地和名胜古迹等处,采用组团种植或者点植的方式打造刺桐片花片林,在对池店高速出口、泉州火车站、泉州迎宾馆等主要节点景观提升、市区口袋公园建设和开展“古城植绿”行动中,大力推广种植刺桐。今年,市城管局扎实推进“绿满泉州”行动,助力打造“刺桐记忆”世遗文化品牌,厚植古城保护发展自觉自信,在中心城区特别是老城区进一步推广市树刺桐的种植,让美丽的刺桐花盛开在街头巷尾的各个角落。

关于查扣机动车逾期接受处理的通告

2025年8月20日前,晋江市公安机关在执法中查扣逾期不来接受处理的机动车辆(车辆信息请网询www.jinjiang.gov.cn,首页>专题专栏>晋江公安公众服务网>公告通知),因扣车期限已到,现予以通告。请车主提供机动车的合法证明和相关手续到扣留的派出所或交警部门接受处理。本通告自发布之日起3个月内仍不接受处理的,将根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条规定予以处理。

晋江市公安局
2025年8月22日

筑牢“净土”防线 保障“快建”无忧

在推动经济高质量发展与生态环境高水平保护协同并进的进程中,近日,德化县自然资源局打出“环境治理+要素保障”组合拳,通过对储备土地的精细化管理与前置化环境评估,显著提升了土地要素保障效能,不仅从源头杜绝了环境风险,更有力地推动了重点项目“早拿地、早开工”,实现生态效益与经济发展效率双赢。

土地要素保障是项目落地的基础,而纯净安全的土壤环境则是项目快速启动的前提。为此,德化县自然资源局转变思路,将环境保护、环境整治作为提升土地保障效能的核心环节,通过对入库储备土地全面“建档立卡”、实施动态巡查,并强力督促完成地块的绿化覆盖和路面硬化工程,从根本上消灭扬尘污染源。截

至目前,已累计完成绿化、硬化土地197.52亩,实现储备地块扬尘污染“动态清零”,未发生任何因土地扬尘问题引发的信访投诉。

如果说治理扬尘是“面子”,那么确保土壤安全则是关乎长远发展的“里子”。德化严守环境安全底线,对用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的地块,严格执行“净地”出让制度。要求所有此类地块在变更前,必须逐宗完成土壤污染状况调查并通过专家评审。此举为项目方扫清了后期可能存在的环境风险隐患,避免了因土壤问题导致的工程暂停或方案变更,极大缩短了项目前期周期,也为这些重点项目实现“拿地即开工”创造了决定性条件。今年以来,已委托调查机构对4宗住宅项目用地开展土

非遗进社区
文化共传承

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员李祖阳 蔡雅洪 文/图)日前,泉州师范学院音乐与舞蹈学院“传承非遗新生代·南音推广小先锋”实践队深入社区、博物馆等地开展暑期社会实践活动,以公益课堂、音乐汇演、研学活动等形式,探索世遗南音在服务公共文化中的应用路径。

8月4日上午,实践队来到丰泽区源淮社区开展南音公益课堂活动。实践队成员精心准备多媒体课件为孩子们讲解南音的文化历史,识辨南音工具及乐谱,其间展示了琵琶、洞箫等多种乐器,并通过领学《直入花园》等经典唱段,让孩子们更加深刻体会南音的文化韵味。

8月4日下午,实践队来到蟳埔民俗文化村开展南音公益汇演。实践队成员在百年老榕树下登台奏唱南音,吸引了不少游客驻足欣赏。此次汇演从《风打梨》(前段)的生动风趣到《直入花园》的欢快活泼,再到《梅花操》的万花竞放,充分展示了泉州高校南音学子的艺术风采,也为古老渔村增添了文化新韵。

8月5日下午,实践队来到西宝社区开启南音课堂。活动以“互联网+南音”的形式,在西宝社区网络平台直播南音公益课堂,进一步激活非遗南音的文化活力,让南音趣味在线上同步发生。

据悉,本次社会实践活动持续三天,从社区公益课堂到古村公益汇演,再到研学深悟南音,实践队成员表示不仅提升了对非遗南音的认识,增强了专业实践能力,也进一步推动了南音文化的传承和弘扬,让千年古乐绽放出更加绚烂的光彩。

金秋助学情暖学子

据悉,福建省文化志愿者协会慈善公益沙龙在丰泽区泉秀街道灯洲社区开展“金秋助学”助学金发放仪式,为即将踏入校园的困难学子送上关怀与祝福,助力他们开启人生新征程。

福建省文化志愿者协会慈善公益沙龙负责人柯允聚介绍,自今年7月金秋助学启动至今,爱心团队深入永春、晋江、台商投资区等地困难学子家中进行入户走访慰问,核实学生家庭情况,最终确定资助名单,视家庭情况和就学情况给予一次性或多次助学金。

培育和践行社会主义核心价值观



“早年没有超市的时候,这里就是城南的‘购物中心’,拉板车的、三轮车卖货的、来往行人全挤到这儿,相当热闹……”镜头前,站在位于万寿路、聚宝街与横街之间的“角头角”,蔡永怀侃侃而谈。宋元时期繁盛热闹、商贾云集的城南,不仅保存着丰富的海丝遗迹,更孕育了众多名人雅士,每一个角落都藏着故事。在热爱泉州古城的人们的接力守护、记录、传播下,城南往事正在被更多人看见、听见。

“对面吴家的老太婆,早年我们都叫

她‘举人妈’,你们去问问看?”无意的一句话,帮助蔡永怀锁定了清末举人吴曾故居的地址——泉州城南横街21号。泉州文史专家陈泗东在《清代末科泉州的举人进士遗闻录》中记载:“吴曾,郡城南门横街人。具体情况不详。”如今,这座老宅浮出水面,门楣上“灵源衍派”四字清晰可见,三进院落带着闽南特色,出砖入石,还藏着不少西式造型的烟炙砖拱门。除了举人的好学励志,这里还有一段感人的红色故事。据吴氏后人讲述,吴曾中举后曾在县衙任师爷,他的孙子吴岑就出生在横街。中华人民共和国成立前,吴岑参加中共地下党组织,以城南“谦和布行”职员的身份秘密开展工作。

蔡永怀是老城南人,也是泉州文史作家、古城讲解员。让他惊喜的是,自己儿时曾与吴曾后代玩耍,“他家有飘香的花木,还有杨桃树、番石榴树,我们爬树摘果,吃得满嘴甜香”。美好的童年时光与老宅的百年往事,叠加成泉州人心中的古城——既文雅,又温情。

吴曾故居旁有一条小巷,长五十米,名为“奋斗巷”。巷子最窄处仅37厘米,行人须侧身而过,堪称“泉州最窄小巷”,如今成了连外国游客都慕名来“打卡”的网红巷。许多年轻人专程来体验“最窄巷”。这里曾举办过“遇见城南”街巷挑战活动,还纳入了学生研学课程,参与者直呼“有趣”。

什么是城南风情?有人说在街巷宅第之间,有人说在耄耋老人口中,有人说在早市炊烟里面。每个人心里都有一个独具魅力的城南。对蔡永怀而言,城南是一辈子的魂牵梦萦:“我出生在城南横街的古大厝,城南于我有着深深的羁绊。”(洪娜娜)

本专栏面向社会公众征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式,真诚期待您的参与!

